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Επιστημονική Ημερίδα για τη σχέση της Αγίας 
Ευφημίας με τη Λήμνο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Λήμνου και Αγίου Ευστρατίου

Η Ιερά Μητρόπολη Λήμνου και Αγίου Ευστρατίου διοργάνωσε 
με επιτυχία επιστημονική ημερίδα με σκοπό την ανάδειξη της 
Αγίας Ευφημίας και της σχέσης της με την Λήμνο, το Σάββατο 
7 Μαρτίου, στο Κινηματοθέατρο της Μύρινας.

Η εκδήλωση εντάσσεται στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας που ανέλαβε η Μητρόπολη 
για την προβολή των Αγίων της τοπικής Εκκλησίας, και ήταν η τέταρτη κατά 
σειρά, μετά από τις ημερίδες για τον Άγιο Γρηγόριο τον Παλαμά, την αγία 
Μελιτινή και των αγίων που συμμετείχαν στην Α΄ Οικουμενική Σύνοδο, επισκόπου 
Ηφαιστίας της Λήμνου Στρατηγίου και του Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως 
Αλεξάνδρου. Στην επιστημονική ημερίδα έλαβαν μέρος τρεις έγκριτοι εισηγητές, 
οι οποίοι αναφέρθηκαν στον βίο και στα μαρτύρια της Αγίας Ευφημίας, καθώς και 
στη σύνδεσή της με την Δ΄ Οικουμενική Σύνοδο.
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Στην αρχή, αποδόθηκαν επίκαιροι ύμνοι και απολυτίκια της Αγίας Ευφημίας και 
των Αγίων της Λήμνου, υπό τη διεύθυνση του πρωτοψάλτη του Μητροπολιτικού 
Ναού Αγίας Τριάδος Μύρινας, κ. Θεόφραστου Βογιατζή.

Την εκδήλωση εγκαινίασε ο Διευθυντής του Γραφείου Εκπροσωπήσεως του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου στην Αθήνα, Σεβ. Μητροπολίτης Λαοδικείας κ. 
Θεοδώρητος, ο οποίος μετέφερε τον χαιρετισμό του Παναγιωτάτου.

Ο πρώτος εισηγητής, κ. Γεώργιος Φίλιας, ομότιμος καθηγητής Λειτουργικής 
του ΕΚΠΑ, είχε ως θέμα «Οι τοπικές αγιολογικές παραδόσεις ως ψηφίδα της 
αγιολογικής συνειδήσεως της Εκκλησίας». Η εισήγησή του ανέδειξε, εισαγωγικά, 
την αλήθεια ότι οι τοπικές αγιολογικές παραδόσεις καθίστανται τμήμα του 
πολιτισμού, αλλά και της ιστορικής μνήμης του κάθε τόπου, εφόσον οι μορφές των 
αγίων συνδέονται με σημαντικά γεγονότα που διαμόρφωσαν τη ροή της τοπικής, 



αλλά και της ευρύτερης ιστορικής συνειδήσεως.

Στο κυρίως τμήμα της, η εισήγηση παρουσιάσε τη σχέση με τη Λήμνο διαφόρων 
Αγίων, (είτε δια της φυσικής παρουσίας τους, είτε δια της χάριτος του αγίου 
σκηνώματος και των λειψάνων τους), με στόχο να καταδειχθεί ο πλούτος της 
τοπικής αγιολογίας και το γεγονός ότι η αγιολογική παράδοση της νήσου μας 
αποτελεί μία ακόμα ψηφίδα στο υπέρλαμπρο αγιολογικό μωσαϊκό της ορθοδόξου 
Εκκλησίας.

Ο δεύτερος εισηγητής, κ. Κωνσταντίνος Κωτσιόπουλος, καθηγητής 
Κοινωνιολογίας του Χριστιανισμού στο ΑΠΘ, είχε ως θέμα του «Κοινωνικές και 
Πολιτισμικές συνέπειες των αποφάσεων της Δ΄ Οικουμενικής Συνόδου». Με εναργή 
λόγο ανέλυσε ότι η Δ΄ Οικουμενική Σύνοδος αρνείται τα άκρα της προγονοπληξίας 
των Μονοφυσιτών, η οποία ακυρώνει την ανθρώπινη δράση και πρόοδο, αλλά 
αρνείται και τον εκκοσμικευμένο και άκριτο προοδευτισμό των Νεστοριανών, ο 
οποίος δέχεται και αποθεώνει τον άνθρωπο και όχι τον Θεάνθρωπο. Η «πολιτική» 
θεολογία της Δ΄ Οικουμενικής Συνόδου τελικά, δεχόμενη “το συναμφότερον”, 
συνδέει την Εκκλησία με την Κοινωνία και την Πολιτεία, την Θεολογία με τον 



Πολιτισμό, με όρους διακριτής ενότητας.



Η τρίτη εισηγήτρια, κ. Ευαγγελία Λιάπη, καθηγήτρια φιλόλογος στη 
Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, ερευνήτρια με μεταπτυχιακές σπουδές και 
εξειδικεύσεις στο εκπαιδευτικό έργο, είχε ως θέμα «Όταν η αγία Ευφημία 
επισκέφθηκε τη Λήμνο».

Η εισήγησή της αναφέρθηκε στον βίο και τα μαρτύρια της Αγίας Ευφημίας, στα 
θαύματα που αποδίδονται σε αυτήν, καθώς και στην περιπέτεια της λάρνακάς της 
κατά την περίοδο της Εικονομαχίας. Παράλληλα εξετάσθηκε η παρουσία και η 
παραμονή του ιερού λειψάνου στο νησί μας, μέσα από τη μελέτη και την 
αξιοποίηση ιστορικών και εκκλησιαστικών πηγών. Εκτός των άλλων, παρέθεσε και 
την παράδοση της Δυτικής Εκκλησίας σχετικά με τον βίο της Αγίας, ενώ 
παράλληλα επιχείρησε τη χαρτογράφηση των ναών που είναι αφιερωμένοι σε 
αυτήν. Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στην παρουσία της Αγίας Ευφημίας στην τέχνη, 
μέσα από την εξέταση της εικονογραφίας και της γλυπτικής που σχετίζονται με τη 
λατρεία της.

Την επιστημονική ημερίδα έκλεισε ο Σεβ. Ποιμενάρχης κ. Ιερόθεος, ο οποίος 
αφού συνόψισε τα κύρια στοιχεία των τριών εισηγήσεων, τόνισε τη σπουδαιότητα 
της ανάδειξης της τιμής της Αγίας Ευφημίας και τη σημασία γενικά παρόμοιων 
εκδηλώσεων για την πνευματική ζωή του νησιού μας.

Τελειώνοντας ευχαρίστησε τον Αιδεσιμ. Πρωτοπρεσβύτερο π. Αναστάσιο 
Σαργέντη, Πρόεδρο της Επιτροπής Εκδηλώσεων και όλους τους συντελεστές της 
εκδήλωσης, τις πολιτικές και στρατιωτικές αρχές του τόπου μας, καθώς και το 
πλήθος των ακροατών, που συμμετείχαν.

Το όλο πρόγραμμα της ημερίδας παρουσίασε και συντόνισε η ομότιμη 
καθηγήτρια Καινής Διαθήκης του ΑΠΘ, κ. Κυριακούλα Παπαδημητρίου, 
μέλος της επιστημονικής και οργανωτικής επιτροπής της Ημερίδας.







 




